

西藏定日县地震五大公众关切追踪

新华社拉萨1月8日电 1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,震源深度10千米。截至8日12时,定日县地震已造成126人遇难、188人受伤。

“新华视点”记者分多路抵达震区,围绕公众关心的问题展开采访。

关切一:震区现场受灾情况如何?

定日县位于日喀则市西南部、珠穆朗玛峰脚下,珠峰大本营离本次震中只有数十公里。地震灾区位于高原高寒地区,震中10公里范围内平均海拔约4471米。

7日16时许,记者抵达震中所在地的定日县措果乡和受灾最严重的长所乡,看到部分民房遭损毁,地面散落大量建筑材料和碎石,群众已撤离到开阔地带避险。

地震发生时,当地震感强烈。“第一次地震时天还没亮,感觉电灯、桌椅都在晃。后面又发生了第二次地震,感觉更加厉害,就马上跑到了外面。”49岁的措果乡梅朵村村民巴桑次仁告诉记者,“有人家里的牦牛也被砸死、砸伤了。”

措果乡卫生院院长格桑达瓦表示,地震发生后,有多名群众受伤,其中5名重伤者已经被送往定日县人民医院接受治疗。

梅朵村村民巴桑边清理房屋废墟边说:“地震之后房屋倒塌,大家最关心的问题是如何取暖,政府正送来更多帐篷、棉被等物资。”

截至8日12时,定日县地震已造成126人遇难、188人受伤,28名重症人员转移到市人民医院救治;倒塌房屋3609户。

关切二:为何人员伤亡严重?

为何此次地震造成不少人员伤亡?

中国地震台网中心专家表示,1950年以来,拉萨地块共发生6级以上地震21次,最大为2017年西藏米林6.9级地震。此次地震属于拉萨地块的一次能量释放。

西藏自治区森林消防总队特种灾害救援处副处长李亮分析,此次地震伤亡较大,一是因为此次地震震中烈度可能达到8度,破坏力较强;二是因为震中附近有很多村庄,当地房屋不少是土坯房,结构松散,地震后容易开裂整体倒塌。

长所乡古荣村党支部书记次仁平措说,目前该村已有22人遇难,房屋全部受损。记者在现场看到,部队官兵已搭建起帐篷供受灾群众临时居住。

7日16时30分,在日喀则市人民医院急诊科,早已准备好的医护人员将伤员小心翼翼抬出来,送到各个科室,进行全面检查。

被抬运的伤员是措果乡村民次旺的爱人,她伤势较重。据次旺回忆,7日上午,一家人像往常一样在家待着,房屋突然开始震动,还没来得及跑,房子就塌下来了。他和孩子没

受大伤,但妻子被房梁砸到,无法动弹。

记者了解到,目前定日县人民医院是当地主要收治受灾群众的县级医院,该医院7日当天共收治200余名群众,重伤转院至日喀则市人民医院30多名。

关切三:救援有哪些进展和困难?

“黄金72小时”是地质灾害发生后的最佳救援期,救援人员争分夺秒展开搜救。

“报告支队,发现一名被困人员,正在实施营救。”

7日12时26分,在长所乡古荣村一座坍塌房屋的废墟下,发现一名被困人员,定日县消防救援大队与当地民警立即展开救援。救援人员以最快速度将土块铲出,将受困人员救出后转移至安全区域治疗。

定县公安局干警顿珠次仁的身上全是灰尘,虽然气温很低,但汗水在他脸上冲出一道道沟,指甲里塞满泥土。地震发生后,他和战友在半小时内赶到长所乡古荣村,这里是受灾最严重的村庄之一。

7日夜间,记者在措果乡看到,消防员手持手电筒仔细搜救,搜救犬在坍塌的废墟中来回闻嗅,帮助搜救人员寻找失踪者。

低氧、高寒、大风天气,这场在珠峰脚下的救援难度很大。

冬季的高原,空气含氧量较低,平日动作剧烈一些,都会感到呼吸艰

难。救援过程中的紧张与负重,令不少救援人员气喘吁吁。震区零下十几摄氏度的寒冷天气,也是对救援人员与救援设备的考验。此外,措果乡和长所乡距离定日县城数十公里,也增加了重型机械进入及人员撤离的难度。

截至8日8时,应急管理部已组织投入各类应急救援力量共计1850余人、直升机3架,其中,国家综合性消防救援队伍1500余人,工程抢险、安全生产等专业应急救援力量260余人、社会应急力量90余人。国家卫生健康委紧急调派专家赶赴地震灾区,开展指导救治工作。

记者了解到,截至8日12时,已转移安置受灾群众4.65万人,共计搜救被困群众407人。

关切四:安置点的情况如何?

从拉萨至定日县500多公里,应急救援和运送物资车辆一路昼夜不息。

8日,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局在前期调拨2.2万件中央救灾物资基础上,再次向灾区增加调拨棉被、折叠床等2万件中央救灾物资,重点支持受地震影响较重的定日县及周边地区开展救灾救助工作。

8日凌晨2时,海拔4000多米的措果乡,气温达零下十几摄氏度。

在被征作抗震救灾物资调配中心的措果乡中心小学,人们正在紧张

卸货。天亮后,棉被、防寒外套、方便面、矿泉水从这里运往各安置点。“这些都是政府调配和社会各界捐赠的物资。”小学校长索朗旺加边卸货边说,“不少学生家里也受灾了,希望这批次物资能帮大家渡过难关。”

拉孜县海拔高,昼夜温差大,全县平均海拔在4010米左右,最高的乡镇海拔4300米。地震发生后,日喀则市协调物资运往拉孜县。

记者在拉孜县曲下镇土林村安置点看到,村口边安置了四个帐篷,部分群众全家转移到这里。38岁的旦卓玛怀里搂着刚出生7个月的孩子。帐篷内生着火炉,高压锅里煮了面条。她说:“地震发生后,村干部很快就到家里查看情况。上午11点多,一家人就转移到帐篷里。”

穿梭在帐篷之间,次仁平措告诉记者,全村14名党员,除了受伤和年龄偏大的,其他12人一直都在为受灾群众做服务保障。地震首夜,村里党员分成三组,每组四人,一边巡逻防火,一边安抚群众。

7日晚,在措果乡安置点、长所乡古荣村,一顶顶帐篷陆续被点亮。8日3时37分,随着影响最严重的长所乡、措果乡、曲洛乡3个乡政府恢复供电,定日县用电负荷已恢复到震前水平。

据悉,地震发生后,定日县曲当乡、曲洛乡通信受损较严重。经过努力,定日县措果乡、长所乡、曲洛乡移动信号已全部抢通。

关切五:震情未来走势如何?

有人担心,后续会不会有更强的地震?

中国地震台网中心高级工程师韩颜颜介绍,截至8日12时00分,共记录到3级及以上余震32次,其中3.0至3.9级地震28次,4.0至4.9级地震4次,最大为7日9时24分4.4级地震。

中国科学院青藏高原研究所碰撞隆升及影响团队王卫民副研究员分析,此次地震对周边断裂的影响较大,仍需进一步研究和监测。

珠穆朗玛峰北坡位于定日县境内,是否会发生雪崩等地质灾害?

中国科学院珠穆朗玛峰大气与环境综合观测研究站站长马伟强表示,截至8日,珠穆朗玛峰未受地震影响,也未观测到有明显的冰崩、雪崩或地质变动。

中国地震台网中心研究员蒋海昆表示,此次地震后,震源区周边余震活动频繁,居民和救援人员应时刻保持警觉,尽量远离已损坏的建筑物和电力高压线塔等基础设施。一旦发生较强余震,应立即前往开阔地带或应急避难场所。

此外,由于此次地震发生在高海拔高寒地区,正值严寒天气,当地居民和救援人员务必加强防寒保暖,避免因低温导致冻伤等情况,防止可能引发的次生灾害。

神十八乘组太空归来后首次公开亮相

期待早日重返太空



新年伊始,山东省淄博市博山区山头街道花卉大棚内的蝴蝶兰盛开,花农加强管护,抢抓节日销售旺季。近年来,山头街道引入花卉生产龙头企业,大力发展蝴蝶兰等花卉种植和水草杯生产加工,产品远销欧美及东南亚地区。

新华社

(上接第一版)向范大玉同志多年来的辛勤付出和不懈努力,表示衷心的感谢并致以崇高的敬意!

岁月镌刻光荣梦想,奋斗绘写壮美画卷。刚刚过去的2024年,是新中国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年。一年来,全区上下深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚决落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,以习近平总书记来盐考察为强大动力,真抓实干,勇挑大梁,产业发展向新向绿,改革开放更加深入,城乡融合提质增效,生态环境持续改善,人民福祉不断增强,党的建设坚强有力,各项工作扎实扎实推进,取得新的成效。一年来,区人大及其常委会认真贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,认真履行宪法和法律赋予的职责,积极践行全过程人民民主,大力推进区委决策部署落实、区委区政府重点工作任务完成和人民群众急难愁盼问题解决。重点工作跟踪监督“三项机制”、代表议案建议工作、“1234”人大代表讲坛模式等工作,得到全国人大代表肯定和推介,得到省、市人大常委会领导表扬点赞,为助推大丰经济社会高质量发展发挥了重要作用。在此,我代表区委,向全体人大代表和人大工作者表示衷心的感谢和崇高的敬意!

各位代表,同志们!习近平总书记在新年贺词中指出,梦虽远,追则能达;愿虽艰,持则可圆。今年是“十四五”规

划的收官之年,“十五五”规划的谋划启动之年,做好各项工作意义重大。全区上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,紧紧围绕省、市、区委全会部署,团结拼搏,实干争先,把中国式现代化大丰新实践不断推向前进,凝心聚力交出一份“走在前、挑大梁、多作贡献”的高质量答卷。

一、把中国式现代化大丰新实践不断推向前进,我们必须把牢政治方向,做绝对忠诚的捍卫者。实践充分证明,以习近平同志为核心的党中央坚强有力领导,是我们战胜一切困难和风险的根本保证。一要站稳政治立场。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定不移沿着总书记指引的方向踔厉奋发、勇毅前行。二要强化理论武装。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,牢牢把握好这一思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,不断提高学思用贯通、知信行统一的能力。三要牢记“国之大者”。每一个领域、每一个方面、每一项工作,都要主动对标对表,自觉把大丰发展放到推进中国式现代化历史进程中考量,在贯彻落实国家和省、市重大发展战略中找准定位,以走在前列

的使命担当展现中国式现代化的现实模样。

二、把中国式现代化大丰新实践不断推向前进,我们必须聚力高质量发展,做干事创业的开拓者。高质量发展是新时代的硬道理。要聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,坚持稳中求进、以进促稳,进一步巩固和增强经济回升向好态势,在推动高质量发展争先进位,向全省第一方阵迈进。一要更大力度推进消费扩容提质。全

面落实促进消费政策,多渠道增加居民收入,提升消费能力和意愿,举办商旅文体健融合促消费活动,发展首发经济、银发经济、冰雪经济,增加高品质住宅供给,丰富消费场景,释放消费潜力。二要更大力度推进产业强区。因地制宜加快培育新质生产力,加快构建“3456”现代产业体系,坚持链式、高端、绿色“三向发力”,跑出项目引建“加速度”,推动未来产业培育、新兴产业壮大、传统产业转型“齐头并进”,招商引资和技改扩能“双轮驱动”,龙头企业和中小微企业“共同成长”,以强产业挺进高质量发展胜势。

三、把中国式现代化大丰新实践不断推向前进,我们必须秉持为民情怀,做造福人民的奋斗者。习近平总书记强调,家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。我们要深刻领会总书记深厚的为民情怀,树牢造福人民的政绩观,这次会议,各位代表聚焦民生热点提出了很多好的建议,这既是群众的期盼,也是我们努力的方向。一要坚持以人民至上。始终把人民放在心中最高位置,想问题、作决策、抓工作都必须从大多数群众的根本利益出发,群众想什么、我们就干什么,群众烦什么、我们就改什么,把群众想干的事变成我们要干的事,把我们在干的事变成群众都称赞叫好的事。二要用心为民解忧。坚持尽力而为、量力而行,着眼实现更高水平“民生七有”,着力解决上学、看病、养老等烦心事、揪心事。把经

济发展的含金量同步体现在老百姓的“钱袋子”上,坚持把就业作为最大的民生,推动高质量充分就业,促进居民收入增长与经济增长基本同步,特别是因镇(街道)、因村制宜发展“六种经济”,让农村群众人人有活干、有钱赚。三要办好民生实事。推动民生问题优先解决,精准发力,持续构建民生政策全面落实,这次人代会票决产生的20件民生实事,要细化责任分工,切实把好事办好、实事办实,让全体大丰人民在现代化建设中更好地享受高品质生活。

四、把中国式现代化大丰新实践不断推向前进,我们必须狠抓工作落实,做只争朝夕的实干者。大道至简,实干为要。一要立说立行。迅速把“两会”确定的“时间表”“路线图”,细化为“施工图”“任务书”,强化“事事落实到位”的执行力,说一句算一句,干一件成一件,形成各领域、各条线、各行业和每一个人都齐抓落实、争先进位的生动局面。二要开拓创新。敢于突破惯例、打破常规,自觉用新理念、新思路和新方法破解矛盾难题,做到思想理念上有创新意识,统筹谋划上有创新思路,推动落实上有创新作为。三要勇于担当。在重大挑战面前不畏艰难、无私奉献,在重大阻力面前百折不挠、勇往直前,在重大矛盾面前勇于斗争、敢于胜利,我们坚信,所有机遇都只为奋斗者准备,所有问题都靠发展来解决,所有幸福都是在实干中获得,只要坚定朝着既定目标,一步一步脚印向前走,就一定能创

造大丰的美好未来!各位代表,同志们,人民代表大会制度是根本政治制度,人大工作是党和国家工作的重要组成部分。区委将一如既往支持和保障人大依法行使职权,全力支持人大及其常委会开展工作,为人大常委会和人大代表依法履行职责,为人大常委会和人大代表依法履行职责创造良好环境。“一府一委两院”要切实增强对人大负责、受人大监督意识,认真执行人大决议决定、办理代表议案建议,不断提高依法行政、依法监督和公正司法水平。区人大及其常委会要认真履行宪法和法律赋予的各项职责,自觉践行全过程人民民主,坚持党的领导,牢记人民重托,服务中心大局,加强自身建设,努力打造让党放心、让人民群众满意的政法机关、国家权力机关、工作机关、代表机关。各级各部门要认真办理人大代表提出的议案、建议、批评、意见,主动为代表履职创造有利条件。各位代表要发挥好党同人民群众的桥梁纽带作用,把自身工作与发展大局融合起来,与中心任务结合起来,认真履职尽责,珍惜代表荣誉,以实干实绩展现新时代人大代表新风采!

各位代表,同志们!征途漫漫,唯有奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在省委、市委的坚强领导下,向绿前行“碳”路,勇挑大梁站排头,众志成城,锐意进取,奋力把中国式现代化大丰实践不断推向前进!